
Bárányné Szabadkai Éva

Szép dolog az életet találékony művészetekkel 
nemesíteni

Ilyen egyszerűen hangzik az a mondat, amely a Nobel- 
emlékérmen így olvasható: Inventas vitám invat excoluisse per 

artes. A díjat Alfred Nobel svéd vegyész alapította, aki 1833. október 
21-én, Stockholmban született. Családja Angliából származott és az 
eredeti nevük Nobilius volt. Apja, Emmanuel Nobel, építészként 
tevékenykedett, majd figyelme egyre inkább a robbanóanyagok felé 
fordult. A 18. század elején Svédországban éltek és miután itt nem 
támogatták eléggé a munkáját, Szentpétervárra költözött, ahol jelentős 
segítséget kapott és rövid idő alatt a legismertebb mérnök lett 
Oroszországban. Új hazájában gépgyárat és kohót alapított.

Alfred ott végezte tanulmányait, majd ismereteinek bővítése 
céljából Németországba, Franciaországba, Olaszországba és az 
Egyesült Államokba utazott. Az apa fiaival együtt egyre intezívebben 
foglalkozott a robbanóanyagok kutatásával. Találmányaik révén az 
oroszok fölényre tettek szert az angolok ellen a krími háborúban. 
Ezután a családfő a gőzhajógyártás terén tevékenykedett, de csődbe 
ment és szegényen tértek haza Svédországba. Itt fiaival együtt új 
lendülettel kezdték meg, illetve folytatták a robbanóanyagok kutatását 
és figyelmüket a nitroglicerin alkalmazására fordították.

Alfred Nobel 1864-ben azzal a céllal utazott Párizsba, hogy 
pénzügyi támogatást szerezzen a kísérlethez. Többnyire elutasították, 
majd III. Napóleon császártól - akinek felkeltette az érdeklődését - 
jelentős anyagi segítséget kapott. Ebből az összegből alapította meg a 
Nitroglicerin Társaságot és épített egy gyárat Stockholm 
szomszédságában. Nem sokára Norvégiában és Hamburgban is gyárat 
épített. Ez utóbbi azonban felrobbant egyik öccse halálát is okozva. Az 
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ehhez hasonló tragikus események sorozata miatt mindenki félt a 
nitroglicerintől és sok ország még azt sem engedte meg, hogy területén 
keresztül szállítsanak. Alfred Nobel személyesen utazott a világ 
minden tájára, hogy megismertesse és megmagyarázza a 
robbanóanyagok hasznát. Közben fejlesztette az anyagot és új 
találmányát dinamitnak /a görög dünamisz = erő szó alapján/ nevezte 
el. Feltalálta a füstmentes puskaport és a legkülönbözőbb 
robbanóanyagok mellett távközlési és biztonsági berendezési 
találmányai is voltak. Összesen 355 szabadalmát fogadták el. Ekkor 
már kilenc vállalata volt és ipari tevékenysége öt kontinens húsz 
országára terjedt ki.

Kitűnően beszélt és írt - természetesen a svéden kívül - oroszul, 
angolul, németül, franciául. Igazi világpolgár volt, de munkatársai 
főleg svédek voltak. Érdeklődési köre nemcsak a technikára és a 
természettudományokra terjedt ki, hanem irodalommal is foglalkozott, 
verseket is írt, - élete vége felé még egy drámát is. A festészet- is 
érdekelte. A világirodalom remekeiből összegyűjtött hatalmas 
könyvtára és képtára volt.

Jó szervező volt, türelmes és humánus, munkatársaival jó 
kapcsolatot alakított ki. Sok-sok intézmény és tudományos testület 
létesítését, továbbfejlesztését, munkáját anyagilag támogatta. Számos 
kitüntetésben részesült, de nem érdekelték ezek a külsőségek.

1884-ben a Svéd Tudományos Akadémia tagjává választották és az 
uppsalai egyetem professzora lett.

Élete vége felé egy olyan alapítvány gondolata foglalkoztatta, 
amellyel a tudomány és a kultúra legkiválóbbjait lehetne jutalmazni. 
1896. december 10-én San Remoban bekövetkezett halála előtt egy 
évvel végrendelkezett arról, hogy a hátramaradó és hasznosítható 
vagyonából képzett tőke évi kamataiból díjazzák azokat, akik a fizika, 
a kémia, a fiziológia, illetve az orvostudomány terén a legfontosabb 
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felfedezést tették, akik az irodalomban a legjobbat alkották, akik a 
legtöbbet vagy legjobban működtek közre a népek testvériségéért, a 
békéért, az állandó hadseregek megszüntetéséért vagy csökkentéséért.

Hogyan lehetséges az, hogy valaki ilyen nemes célokért küzd, 
közben pedig robbanóanyagok gyártásával foglalkozik? Úgy, hogy 
találmányát csakis békés célokra akarta használni, vagyis 
megkönnyíteni a bányászok munkáját, gyorsabbá és egyszerűbbé tenni 
a vasút- és alagűtépítést stb.

Az öt tudományág, amelyet díjazni kívánt, saját érdeklődési körét 
tükrözi. Azonban, mivel a Nobel-díj megalapítása óta több 
tudományágban született olyan jelentős eredmény, amely az 
emberiségnek nagy hasznot hajtó felfedezés, de a testamentum szerint 
nem díjazható, ezért a Svéd Tudományos Akadémia 1968-ban a svéd 
központi bank fennállásának 300. évfordulója alkalmából 
megalapította az "Alfred Nobel-emlékdíj"-at a közgazdaság­
tudomány terén elért eredmények díjazására. Ezt azonban nem a 
Nobel-alapítványból adják, hanem a svéd állam fizeti, - erkölcsileg és 
anyagilag is természetesen azonos értékű a többi Nobel-díjjal.

Végrendelete meghagyásakor hozzávetőleg 50 millió svéd 
koronával rendelkezett. Végakarata szerint a vagyon nagyobb részéből, 
mintegy 31 millió /mai árfolyamon számolva kb. másfél milliárd/ 
koronából alapítványt hoztak létre, amelynek öt egyenlő részre osztott 
éves hozadékából díjazzák az arra érdemeseket. A díj összege a 
változó kamat miatt nem minden évben azonos, - az idén 6,7 millió 
svéd korona /hozzávetőlegesen 80 millió forint/ volt.

A különböző helyekről, személyektől február 1-ig beérkezett 
javaslatok több szűrőn mennek át, majd a "döntősök" teljesítményének 
mérlegelése után az Alfred Nobel által megbízott intézmények - a 
közgazdasági Nobel-díj esetében a svéd központi bank felkérése 
alapján a Svéd Királyi Tudományos Akadémia - öttagú bizottsága 
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meghozza megfellebbezhetetlen döntését, amelyet október 11. és 15. 
között hoznak nyilvánosságra Stockholmban, illetve Oslóban. Az 
aranyérmet, a diplomát és a csekket december 10-én, Nobel halálának 
évfordulóján adja át a svéd király Stockholmban, -a békedíjat pedig az 
oslói egyetemen nyújtják át, ugyanazon a napon.

Eddig 25 alkalommal ítélték oda a közgazdasági Nobel-díjat. Az 
alábbiakban abc-sorrendben közöljük annak a 34 tudósnak a nevét, aki 
megkapta ezt a jelentős nemzetközi elismerést, továbbá azt, hogy miért 
kapták és mikor, valamint, hogy melyik művük jelent meg magyarul.

ALLAIS, Maurice /Párizs, 1911. május 31./ francia közgazdász, a 
piac elmélete és az erőforrások hatékony kihasználása terén végzett 
úttörő tevékenységéért, 1988-ban.

ARROW, Kenneth Joseph /New York, 1921. augusztus 23./ 
amerikai közgazdász, J.R.Hicks-szel megosztva, az általános 
egyensúlyelmélet továbbfejlesztéséért, 1972-ben.

Egyensúly és döntés

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1979., 411 old.

BECKER, Gary Stanley /Pottsville, 1930. december 2./ amerikai 
közgazdász, a mikroökonómiai elemzés továbbfejlesztéséért, illetve 
ezen elemzés hatókörének az emberi magatartás és kapcsolatok új 
területeire való kiterjesztéséért, 1992-ben.

Támadnak a barbárok vagy szerencsét hoznak?

= Business Week, Budapest, 1991. december

BUCHANAN, James McGill /Murfreesboro, 1919. október 2./ 
amerikai közgazdász, a politikai és gazdasági döntéshozatal 
elméleteinek szintézisében kifejtett tevékenységéért, 1986-ban.
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Piac, állam, alkotmányosság

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1992., 296 old.

Adózási alkotmány Levitán számára

= Szociálpolitikai értekezések, 1993. 1-2.sz. 81-102. old.

COASE, Ronald Harry /Middlessex, 1910./ angol származású, 
amerikai közgazdász, úttörő munkásságáért, mellyel kimutatta a 
tranzakciós költségek és a tulajdonjogok jelentőségét a gazdaság 
intézményi struktúrája és a gazdaság működése szempontjából, 1991- 
ben.

A társadalmi költség kérdése

= A jog gazdasági elemzése. Gazdasági-jogi tanulmányok II. 
köt., Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1984., 202- 
243. old.

A társadalmi költség problémája

= Ipargazdasági Szemle, 1992. 1. sz. 15-43. old.

DEBREU, Gerard /Calais, 1921. július 4./ francia származású 
amerikai közgazdász, új analitikai módszerek meghonosításáért a 
közgazdasági elméletben és kiemelkedő érdemeiért az általános 
egyensúlyelméletben, 1983-ban.

Közgzdaságtan axiomatikus módszerrel

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1987., 224 old.

FOGEL, Robert William /New York City, 1926. július 1./ amerikai 
gazdaságtörténész, D.C. North-szal megosztva a gazdaságtörténet 
újszerű értelmezéséért, a gazdaságelmélet és a mennyiségi elemzések 
összehangolt alkalmazásáért, az intézményi változások feltárásáért, 
1993-ban.
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FRIEDMANN, Milton /Brooklyn, 1912. július 31./ amerikai 
közgazdász, a fogyasztáselemzés, a pénztörténet és a pénzelmélet terén 
végzett, valamint a pénzelméletnek a stabilizálási politika 
komplexitását bemutató elméletért, 1976-ban.

Infláció, munkanélküliség, monetarizmus
/Válogatott tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1986., 263 old.

A szabad választás

- Kossuth Könyvkiadó, Budapest, 1986., 149 old.

FRISCH, Ragnar /Oslo, 1895. március 3. - 1973. január 31./ 
norvég közgazdász és ökonometrikus, J. Tinbergennel megosztva, a 
dinamikus modellek kifejlesztéséért és alkalmazásáért a gazdasági 
folyamatok elemzésében, 1969-ben.

Kvantitatív és dinamikus közgazdaságtan
/Válogatót tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1974., 382 old.

HAYEK, von Friedrich August /Wien, 1899. május 8./ osztrák 
közgazdász, G. Myrdal-lal megosztva, úttörő munkásságáért a 
gazdasági változás és a pénzelmélet terén, valamint a társadalom, a 
politika és a gazdasági élet összefüggéseinek mélyreható elemzéséért, 
1974-ben.

Út a szolgasághoz

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1991., 315 old.

A végzetes önhittség, a szocializmus tévedései

- Tankönyvkiadó, Budapest, 1992., 184 old.
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Miért nem vagyok konzervatív

= 2000, 1990. 3. sz. 17-24. old.

A végzetes eszme

= 2000, 1990. 12. sz. 59-62. old.

Adózás és újraelosztás

- Szociálpolitikai értekezések, 1993. 1-2. sz. 57-78. old.

HICKS, Sir John Richard /Warwick, 1904. április 8. - 1989. május 
27./ angol közgazdász, K.J. Arrow-val megosztva, az általános 
egyensúlyelmélet továbbfejlesztéséért, 1972-ben.

Érték és tőke. A keynesi gazdaságtan válsága.

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1978., 439 old.

KANTOROVICS, Leonyid Vitaljevics /Szentpétervár, 1912. 
január 6. -Moszkva, 1986. április 7./ orosz matematikus-közgazdász, 
T.C. Koopmans-szal megosztva, a gazdasági erőfonások optimális 
felhasználása elméletének kidolgozásához való hozzájárulásáért, 1975- 
ben.

A felsőbb analízis közelítő módszerei
/társszerző: V.I. Krülov/

- Akadémiai Kiadó, Budapest, 1953., 703 old.

A termelés szervezésének és tervezésének matematikai 
módszerei

= A matematika alkalmazása a közgazdasági kutatásokban, 
Budapest, 1962. 225-286. old.
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A matematikai módszerek továbbfejlesztése és közgazdasági 
alkalmazásuk kilátásai

= A matematika alkalmazása a közgazdasági kutatásokban, 
Budapest, 1962. 287-327. old.

KLEIN, Lawrence Robert /Omaha, 1920. szeptember 14./ amerikai 
közgazdász, a ökonometriai modellek készítéséért, valamint ezeknek a 
gazdasági ingadozások és a gazdaságpolitika elemzésében való 
alkalmazásáért, 1980-ban.

Mérés és prognózis a gazdaságban
/Válogatott tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1986., 269 old.

KOOPMANS, Tjalling Charles /Graveland, 1910. augusztus 28. - 
New Haven, (Connecticut), 1985. február 26./ holland származású 
amerikai közgazdász, L.V. Kantorovics-csal megosztva, a gazdasági 
erőforrások optimális felhasználása elméletének kidolgozásához való 
hozzájárulásáért, 1975-ben.

KUZNETS, Simon Smith /Harkov, 1901. április 30. - Cambridge 
(Massachusets), 1985. július 8./ orosz származású amerikai statisztikus 
és közgazdász, a a gazdasági növekedés empirikusan megalapozott, a 
fejlődés gazdasági és társadalmi struktúrájának, folyamatának új és a 
korábbinál mélyebb megértéséhez vezető interpretációjáért, 1971-ben.

Struktúra és növekedés a modern gazdaságban
/Válogatás/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1981., 344 old.

LEONTIEF, Wassily /Szentpétervár, 1906. augusztus 5./ orosz 
származású amerikai közgazdász, az input-output módszer 
kidolgozásáért és fontos közgazdasági problémák megoldásában való 
felhasználásáért,1973-ban.
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Terv és gazdaság
/Válogatott tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1977., 240 old.

A világgazdaság jövője
/ENSZ-tanulmány, társszerzőkkel/

- Statisztikai Kiadó, Budapest, 1978., 118 old.

Gazdaságelmélet, tények és gazdaságpolitika
/Válogatott tanulmányok/

- Statisztikai Kiadó, Budapest, 1984., 94 old.

LEWIS, Artur /Santa Lucia, 1915. január 23./ USA-ban élő 
Nyugat-Indiában született angol közgazdász, T. Schultz-cal 
megosztva, úttörő munkájukért a gazdasági fejlődés kutatásában, 
különös tekintettel a fejlődő országok problémáira, 1979-ben.

MARKOWITZ, Harry Max /Chicago, 1927./ amerikai közgazdász, 
Miller-rel és Sharpe-pal megosztva, a pénzügyi elméletek - azon belül 
is a tőkepiacok elmélete - terén végzett úttörő munkásságukért, 1990- 
ben.

MEADE, James Edward /Swanage, 1907. június 23./ angol 
közgazdász, B.G. Ohlin-nal megosztva, a nemzetközi kereskedelem és 
a nemzetközi tőkemozgás elméletének fejlesztéséhez való 
hozzájárulásáért, 1977-ben.

A gazdasági növekedés egy neoklasszikus elmélete
/Szemelvények/

- A gazdasági fejlődés feltételei, Budapest, 1963. 245-308. old.

MILLER, H. Merton /Boston, 1923./ amerikai közgazdász, 
Markowitz-cal és Sharpe-pal megosztva, a pénzügyi elméletek - azon 
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belül is a tőkepiacok elmélete - terén végzett úttörő munkásáágukért, 
1990-ben.

A tőke költsége, vállalati pénzügyek és a beruházás elmélete
/társszerző: F. Modigliani/

= Pénz, megtakarítás, stabilizáció /Válogatott tanulmányok/ 
Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1988. 231-272. 
old.

Vállalati jövedelemadók és a tőke költsége - korrekció
/társszerző: F. Modigliani/

= Pénz, megtakarítás, stabilizáció /Válogatott tanulmányok/ 
Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1988. 273-286. 
old.

Osztalékpolitika, növekedés és részvények árfolyama 
/társszerzők: Modigliani/

= Pénz, megtakarítás, stabilizáció /Válogatott tanulmányok 
Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1988. 287-319. 
old.

MODIGLIANI, Franco /Róma, 1918 június 18./ olasz származású 
amerikai közgazdász, a lakossági megtakarítások és a pénzpiacok 
kutatásában végzett tevékenységében elért tudományos eredményeiért, 
1985-ben.

Pénz, megtakarítás, stabilizáció

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1988., 319 old.

MYRDAL, Karl Gunnar /Gustafs, 1898. december 6. - Stockholm, 
1987. május 17./ svéd közgazdász, F.A. Hayek-kel megosztva, úttörő 
munkásságukért a gazdasági változás és a pénzelmélet terén, valamint 
a társadalom, politika és a gazdasági élet összefüggéseinek mélyreható 
elemzéséért, 1974-ben.

Érték a társadalomtudományban
/Válogatott módszertani tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1972. 414 old.
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Korunk kihívása: a világszegénység

- Gondolat Kiadó, Budapest, 1974., 632 old.

NORTH, Douglass Cecil /Cambridge, (Massachusetts), 1920. 
november 5./ amerikai gazdaságtörténész, R.W. Fogel-lel megosztva, a 
gazdaságtörténet újszerű értelmezéséért, a gazdaságelmélet és a 
mennyiségi elemzések összehangolt alkalmazásáért, az intézményi 
változások feltárásáért, 1993-ban.

OHLIN, Bertil Gotthard /Gramanstorp, 1899. április 23. - 
Valadalen, 1979. július 30./ svéd közgazdász, J.E. Meade-del 
megosztva, a nemzetközi kereskedelem és a nemzetközi tőkemozgás 
elméletének fejlesztéséhez való hozzájárulásáért, 1977-ben.

Interregionális és nemzetközi kereskedelem

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1981., 351 old.

SAMUELSON, Paul Anthony /Gary, 1915. május 15./ amerikai 
közgazdász, a statisztikai és a dinamikai közgazdaságtani elmélet 
kidolgozásáért, elméleti közgazdasági kutatásaiért, 1970-ben.

Közgazdaságtan

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1976., 1088 old.

Közgazdaságtan I. Alapfogalmak és makroökonómia
/társszerző: W.D. Nordhaus/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1987., 529 old.

Közgazdaságtan II. Mikroökonómia

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1987., 530-948. 
old.

164



Közgazdaságtan III. Alkalmazott közgazdaságtan a mai 
világban

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1987., 949- 
1353. old.

SCHULTZ, Theodore William /Arlington, 1902. április 30./ 
amerikai közgazdász, A. Lewis-szel megosztva, úttörő munkájukért a 
gazdasági fejlődés kutatásában, különös tekintettel a fejlődő országok 
problémáira, 1979-ben.

Beruházás az emberi tőkébe

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1983. 300 old.

SHARPE, William F. /Cambridge (Massachusetts), 1934./ amerikai 
közgazdász, Markowitz-cal és Miller-rel megosztva, a pénzügyi 
elméletek - azon belül is a tőkepiacok elmélete - terén végzett úttörő 
munkásságukért, 1990-ben.

SIMON, Herbert /Milwaukee, 1916. június 15./ amerikai 
társadalomtudós, úttörő kutatásaiért a gazdasági szervezeteken belüli 
döntéshozatali folyamatok terén, 1978-ban.

Korlátozott racionalitás
/Válogatott tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1982., 149 old.

SOLOW, Robert Merton / Brooklyn, 1924. augusztus 23./ amerikai 
közgazdász, az olyan matematikai modell kidolgozásáért, amely 
alkalmas a gazdasági növekedés hátterét képező tényezők elméleti 
feltérképezésére és mennyiségi meghatározására, 1987-ben.

STIGLER, George /Renton, 1911. január 17./ amerikai 
közgazdász, az ipari struktúráknak, a piacok működésének, az állami 
szabályozás okainak és határainak eredeti gondolatokban gazdag, 
termékenyítő kutatásáért, 1982-ben.
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Piac és állami szabályozás
/Válogatott tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1989., 469 old.

STONE, Sir Richard / London, 1913. szeptember 30./ angol 
közgazdász, a nemzetgazdasági számítások rendszereinek 
továbbfejlesztéséhez való hozzájárulásáért, 1984-ben.

TINBERGEN, Jan / 1903. április 12./ holland közgazdász és 
ökonometrikus, R. Frisch-sel megosztva, a dinamikus modellek 
kifejlesztéséért és alkalmazásáért a gazdasági folyamatok elemzésében, 
1969-ben.

Ökonometria

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1957,. 327 old.

A RIO-jelentés. A nemzetközi gazdasági rend átalakítása

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1979., 221 old.

TOBIN, James /Champaign, 1918. március 5./ amerikai 
közgazdász, a pénzpiacoknak, illetve ezeknek a kiadási döntésekkel, a 
foglalkoztatottsággal, a termeléssel, az árakkal való kapcsolatának 
elemzéséért, 1981-ben.

Pénz és gazdasági döntés
/Válogatott tanulmányok/

- Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest, 1984., 361 old.

Kivitelezhető-e a negatív jövedelemadó?

- Szociálpoltikai értekezések, 1993. 1-2. sz. 148-175. old.

Eddig tehát 34 tudós kapta meg a közgazdasági Nobel-emlékdíjat, - 
egy-egy francia, holland, orosz, osztrák, két-két norvég és svéd, négy 
angol és huszonkét amerikai. Az amerikaiság azonban nem 
egyértelmű, ugyanis közülük egy-egy angol, francia, holland, olasz és 
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kettő orosz származású. Arra a kérdésre ugyanis, hogy kit tekintünk 
amerikainak, több válasz adható: aki az USA-ban született, aki 
amerikai állampolgár, aki a díj odaítélésékor ott dolgozott, vagy aki 
ma is az USA-ban él.

Tizenhat Nobel-emlékdíjas - Samuelson, Arrow, Friedman, Simon, 
Schultz, Klein, Tobin, Stiegler, Buchanan, Solow, Markowitz, Miller, 
Sharpe, Becker, Fogel és North - amerikaisága vitathatatlan.

A következő öt közgazdász hovatartozását sem szokták 
megkérdőjelezni: az orosz származású Kuznets 21 éves korában, 1922- 
ben érkezett az USA-ba és a szintén orosz Leontief 25 évesen, 1931- 
ben. A holland Koopmans 30 évesen 1940-ben, a francia Debreu 29 
évesen 1950-ben, az olasz Modigliani 21 évesen 1939-ben.

Van azonban két angol - Lewis és Coase -, akiknek az amerikaisága 
vitatható. Lewis Nyugat-Indiában született, de 48 éves kora óta /1963- 
tól/ tanít a princetoni egyetemen és ott is él. Korábban azonban az 
Egyesült Királyságban több hivatalban dolgozott 
kormánytisztviselőként és jónéhány volt koronagyarmaton látott el 
kormánytanácsadói feladatot. Coase a PhD-fokozat megszerzése után, 
1951-ben emigrált az USA-ba, neve és tudományos tevékenysége 
szorosan egybekapcsolódik a chicagói egyetemmel. Ezért Lewis-t az 
angolokhoz, Coase-t viszont az amerikaiak közé sorolom.

Alfred Nobel végrendeletének végrehajtása annakidején éppúgy 
élénk vitára adott alkalmat, mint évről-évre a díjak odaítélése, illetve a 
díjazottak személye. A testamentum megfogalmazása óta a 
közgazdaságtanon kívül több olyan tudományágban született 
kimagasló eredmény, amely a végakarat szerint nem díjazható. Az 
azonban tény, hogy a díj valamilyen módon mégis tükrözi századunk 
tudományos arculatát.
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